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BOGDAN CONSTANTINESCU

(1949–2019)

Bogdan Constantinescu s‑a născut la 4 octombrie 1949 în Bucureşti. În perioada 
1967–1972 a urmat cursurile Facultăţii de Fizică din cadrul Universităţii Bucureşti, 
secţia de fizică nucleară. Şi‑a făcut lucrarea de diplomă la Institutul Unificat de 
Cercetări Nucleare (IUCN) de la Dubna, regiunea Moscova (laboratorul condus 
de academicianul Gheorghi N. Flerov), centru de cercetare cu o largă recunoaştere 
internaţională datorită rezultatelor ştiinţifice remarcabile, care dispunea încă de 
atunci şi de un bogat program educaţional dedicat pregătirii studenţilor. Imediat după 
absolvirea facultăţii, în 1972, a fost angajat cercetător ştiinţific la Institutul de Fizică 
Atomică, devenit, între timp, în urma mai multor reorganizări, Institutul Naţional de 
Cercetare‑Dezvoltare pentru Fizică şi Inginerie Nucleară „Horia Hulubei”. În anul 
1987 a obţinut doctoratul în fizică, cu o teză având ca subiect aplicarea metodelor 
nucleare şi atomice în studiul materialelor.

Pe parcursul activităţii sale de cercetare, a fost mereu preocupat să‑şi 
îmbogăţească cunoştinţele în domeniul fizicii. În acest sens, a efectuat cursuri şi 
stagii de specializare pentru studiul energiei atomice în institute renumite din lume, 
precum Institutul pentru Energie Atomică Kurchatov, Moscova, Institutul pentru Fizică 
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Atomică şi Tehnologie (NIIEFA Efremov) din Sankt Petersburg, Centrul de Cercetări 
Jülich (IFF/KFA Jülich), din Germania. 

Pe lângă activitatea de cercetare desfăşurată în ţară, Bogdan Constantinescu 
a ocupat şi poziţia de reprezentant al României în coordonarea programului pentru 
reactoare de fuziune nucleară al ţărilor est‑europene (CAER, 1982–1989). A reprezentat 
România şi în Comitetele de Management ale acţiunilor Uniunii Europene COST G1 – 
Folosirea metodelor IBA (Ion Beam Analysis) în artă şi arheologie (1996–2000), COST 
G8 – Folosirea metodelor fizico‑chimice în studiul obiectelor muzeale (2001–2006) 
şi COST IE0601 – Studierea obiectelor din lemn aparţinând patrimoniului cultural 
prin metode ale ştiinţelor exacte (2007–2012).

Îndrăgind foarte mult istoria, fiind pasionat, în special, de studiul obiectelor 
vechi, a încercat să afle cât mai multe informaţii despre acestea cu ajutorul metodelor 
fizico‑chimice (XRF – fluorescenţă de raxe X, PIXE – emisie de raze X indusă de 
particule încărcate, PIGE – emisie de raze gamma indusă prin iradiere cu protoni, 
FNAA – activare cu neutroni rapizi). Pentru că astfel de studii aveau nevoie şi de 
sprijin financiar, a depus cereri de finanţare şi a câştigat 25 de experimente prin 
evaluare internaţională în cadrul unor programe europene complexe care permiteau 
accesul la echipamente performante (Programele Cadru VI, VII şi HORIZON 2020): 
la Tandetronul FZR Rossendorf (Germania), acceleratorul AGLAE (Louvre, Paris), 
sincrotronul MAX II (Lund, Suedia), sincrotronul BESSY (Berlin), sincrotronul 
ANKA (Karlsruhe), acceleratorul AN2000 LNL (Legnaro, Italia), ATOMKI Debrecen, 
WIGNER CENTRE Budapest. De asemenea, a condus proiecte importante de 
arheometrie, susţinute cu finanţare naţională, obţinută prin competiţie: proiectul 
Arheomet (2005–2008; program de excelenţă), dedicat studiilor de arheometalurgie 
asupra obiectelor vechi de aur, argint şi bronz, folosind metode nucleare şi atomice, 
proiectul Romarchaeomet (2007–2010), dedicat studiilor de autentificare şi provenienţă 
ale obiectelor arheologice de aur, argint şi bronz, proiectul „Aurul şi argintul dacic” 
(perioada 2011–2016). 

Rezultatele obţinute în urma investigaţiilor sale merită toată atenţia. A fost 
determinată compoziţia elementală a unor loturi semnificative de obiecte de cupru 
şi de bronz aparţinând neoliticului, epocii bronzului şi începutului epocii fierului 
din Muntenia, Oltenia şi Moldova, a unor obiecte de aur şi de argint din epoca 
bronzului, dintre care ar fi de amintit inelele de buclă de la Zimnicea, cele de la 
Ariceştii Rahtivani, pumnalul de la Poduri sau „armele” din tezaurul de la Perşinari. A 
expertizat aurul folosit la realizarea brăţărilor dacice recuperate de statul român (2007–
2014). A examinat numeroase alte podoabe, ca şi monede de aur şi argint aparţinând 
antichităţii greco‑romane sau perioadei medievale. Între preocupările sale ştiinţifice 
se numără şi investigaţiile asupra obiectelor preistorice din obsidian, încercând să 
determine sursele de provenienţă ale acestuia. O contribuţie importantă şi‑a adus la 
studiul pigmenţilor folosiţi în preistorie, examinând, cu precădere, ceramică aparținând 
culturii Cucuteni, dar şi pigmenţii folosiţi în perioada medievală pentru decorarea 
bisericilor (de exemplu, picturile murale ale bisericii din Urecheşti‑Cicăneşti, jud. 
Argeş, sau cele din biserica Icoanei din Bucureşti).
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Cele peste 130 de studii, bună parte dintre ele fiind axate pe examinarea 
obiectelor arheologice şi lăcaşelor de patrimoniu, au fost publicate în reviste renumite 
din ţară şi străinătate. Totodată, a participat la numeroase conferinţe internaţionale şi 
naţionale, pentru a face cunoscute comunităţii ştiinţifice rezultatele cercetărilor sale.

Bogdan Constantinescu a fost membru activ al European Physics Society şi 
membru al corpului de editori ai Journal of Radioanalytical and Nuclear Chemistry 
(editura Springer). 

În semn de apreciere a activităţii sale de cercetare în domeniul fizicii, i‑au fost 
acordate, în anii 1986 şi 1991, două premii „Dragomir Hurmuzescu” ale Academiei 
Române.

Ne‑a părăsit, pe neașteptate, la 11 martie 2019.

Daniela Cristea‑Stan*
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